

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefôn 13-74

Copiii bolșevicilor din Rusia

Pentru formarea cadrelor de militanți bolșevici, s'a înființat la sfârșitul anului 1921 o internațională a tineretului rus, care are astăzi ramificațiuni în toate țările din lume, cu misiunea de a propaga ideile revoluționare ale comuniștilor din Moscova.

Pentru a pregăti pe copil în vederea rolului bolșevic pe care îl vor avea șefii comuniști au mai înființat în anul 1924 o organizațiune a pionerilor roșii, al cărei scop este să grupeze pe copii după metodele comuniste și să-i crească în principiile bolșevice.

Scopul urmărit de comuniști prin înființarea acestei organizațiuni este de a infiltra în sufletul copiilor ura față de ordinea socială actuală și față de principiile morale și religioase care guvernează societatea de astăzi.

Internaționala a treia publică numeroase reviste destinate copiilor și tineretului. În Franța, în Olanda, în Danemarca, în Anglia, în Norvegia, etc.

Școli comuniste funcționează în mai multe țări sub conducerea profesorilor bolșevici, cari îi fac să participe direct la propagandă, dându-le să răspândească și impunându-le să participe la manifestațiunile și meetingurile comuniste.

Singurul lor scop este de a face dintr'un fiecare copil un comunist. Șefii bolșevici vor să se folosească de copil într'o acțiune esențial politică: revoluțiunea bolșevică.

Soția lui Zinoviev, care este conducătoarea învățământului public din Petrograd a spus: „Nici un membru al internaționalei tineretului nu crede în Dumnezeu. Dar acest lucru nu-i de ajuns. Trebuie nu nu-

mai să nu credem ci să și știm de ce nu credem în Dumnezeu.

Fiecare pionier trebuie să devie un Fără-Dumnezeu. La acest lucru nu vom ajunge decât după un lung timp.

Trebuie să dresăm pe copilul proletar contra copilului burghez: psihologia copilului proletar este cu totul determinată prin lupta de clasă; la toate întrebările puse de copil trebuie să-i răspundem arătându-i antagonismul de clase“.

Acțiunea corupătoare a comuniștilor printre tineret nu a rămas fără rezultate. În Rusia ca și în alte țări dovezile sunt numeroase. Astfel tineretul comunist a comis numeroase crime în Franța și în Anglia.

În Germania o școală comunistă a fost închisă, în 1925, pe motivul că era amenințătoare pentru siguranța statului. Pentru aceleași motive au fost arestați în Polonia și Letonia, numeroși învățători comuniști. În Finlanda, Tineretul comunist a fost prins în flagrant delict de spionaj militar în favoarea Rusiei sovietice.

Bolșevicii dacă au corupt pe copii n'au luat în schimb nici o măsură pentru îmbunătățirea situațiunei lor materiale.

Chiar în presa bolșevică găsim date interesante asupra situațiunei lamentabile a copiilor în Rusia.

Văduva lui Lenin a declarat că în 1923 numărul copiilor abandonati era de șapte milioane din cari opt sute de mii ar fi putut fi plasați în instituțiunile statului.

Și după ziarul oficial al guvernului sovietic s'a înregistrat, în 1925 o creștere enormă a numărului copiilor abandonati, în urma foametei și a bolilor.

Astăzi se cifrează la mai multe mili-

oane numărul copiilor părăsiți. Numărul acesta este aproape în douăzeci din populațiunea din Elveția.

Această cifră arată nenorocirea fără pereche a copiilor ruși.

Niciodată până astăzi, istoria omenirii n'a cunoscut o calamitate mai mare. Cât despre situația înspăimântătoare în care se găesc aceste ființe nenorocite, ea nu se poate descrie.

Flămânzi, slabi, galbeni, aceste spectre, ca să nu moară, fac crime. Statistica criminală în Rusia este îngrozitoare.

Și totuși, în loc să-i salveze conducătorii bolșevici îi pregătește pentru.... revoluția de mâine.

Porunca a cincea

— Predică —

Porunca a 5-a zice așa: „*Cinstește pe tatăl tău și pe mama ta ca să ai zile bune și să trăiești mulți ani pe pământ*”.

Cinstirea părinților de către copii este rânduită de o poruncă dumnezeiască, de care poruncă toți creștinii trebuie să ținem seamă. Dar cinstirea părinților o pot face numai copiii aceia cari sunt crescuți în legea Domnului și cari au o creștere bună încă din casa părințească.

Pentru aceea să vedem cum trebuie să-i creștem pe copii pentru ca ei să-și cinstească pe părinții lor. Creșterea cea dintâiu, care pentru copii va fi ținătoare a-minte în toată viața lor, este cea din casa părințească, creșterea din familie.

În privința aceasta trebuie să mărturisim, că creșterea copiilor în familiile noastre țărănești lasă mult de dorit. Unde tata și mama sunt oameni fără de carte, unde părinții nu știu să rostească nici măcar rugăciunile cele mai ușoare, acolo creșterea copiilor va fi de tot slabă. Unde tata și mama se ceartă zilnic, unde copiii aud sudălmii și ocări în casa părințească, acolo creșterea copiilor va merge spre rău nu spre bine. O zicătoare latină spune: că față de copii trebuie să avem cea mai mare reverință, cea mai mare cinste. Deci numai în casa aceea vor avea copiii o creștere bună, unde vor auzi din gura părinților

lor cuvinte cinstate, cuvinte blande și vor vedea fapte și purtări cuviincioase din partea părinților lor.

Să privim de exemplu popoarele străine, la nemți, la sași, la unguri. Vedem că copiii lor sunt crescuți în bună rânduială, copii lor sunt ascultători și cinstitori față de părinții lor.

Să ne întrebăm apoi cum sunt copiii părinților neștiutori de carte, a poporului nostru de rând care n'a fost la școală? Cu durere trebuie să mărturisim că copiii poporului nostru de rând sunt rău crescuți.

Ei nu cinstesc pe părinții lor, dar nici pe alții, sunt cu neascultare și nepăsători față de părinți, dacă părinții îi ocărăsc ei nu simțesc ocara părinților și le răspund tot cu ocără, ba adeseori vedem copii atât de rău crescuți cari cutează ca să-și bată pe părinții lor și nu arare ori vedem nemai pomenitul lucru că unii copii rău crescuți își scot din casă pe proprii lor părinți nemai având lipsă de ei, fiindcă aceia au devenit bătrâni și slabi și le sunt spre povară.

Ce să zicem de așa o creștere? E ceva de neînchipuit la alte popoare! Și cine e de vină la aceasta? Tata și mama cari le-au dat prea multă slobozenie până când erau mai mici și până când părinții trebuiau ca să-i țină mai de scurt pe copiii lor.

În multe familii când părinții aud sudălmii pe copiii lor, în loc să-i mustră, să-i certe ba să-i pedepsească chiar, adeseori auzi zicând pe tatăl: „*Dintr'asta are să iasă om odată*”, auzi-l cum știe sudălmii. Tatăl ar trebui să zică: „*Dintr'asta are să iasă drac odată*”. Și sunt mulți copii de aceștia în familiile noastre țărănești.

Sfânta scriptură zice însă: „*Nu poți mulțime de fi fără de folos, nici te bucura de fiii necredincioși, că mai bun este unul decât o mie și-a mari fără de fii, decât a avea fii fără de frica lui Dumnezeu*”. (Is. Sirah 16, 1, 4.)

Nu arare ori dacă tatăl și-a gătat tutunul îl auzim întrebând pe fiul său: „Da n'ai tu loane dragul tati să-mi dai și mie o leacă de tăbac? Iar cu aceea cum a aceea cum a ajuns Ion la tăbac tatăl nu-și bate capul, el nu știe ori poate nu vrea

să știe că Ioan a dus ouăle din cuibarul găinilor pentru țâbac, ori poate că a dus și o leacă de cucuruz, ori o leacă de grâu chiar, din hambarul de sub părete pentru țâbac și poate că și pentru un ciocan de vinars de care nici Ioan nici tatăl său nu prea fug, căci doar tatăl încă pe când era băețelul mic nu gusta din păhărelul de vinars fără să îmbie și pe fiul său Ioan, nu de alta, ci numai ca să nu descrească copilășul tatii. Apoi ați auzit și de zicătoarea că: „Cine fură azi un ou, mâine va fura un bou!”

Mama de altă parte iartă fetei sale Maria orice nărozii numai s'o vadă pe Maria îndestulată și cu podoabe, cumpărate nu arareori chiar din prețul Joanei și mama nu-și face nici o muștrare din aceea că Maria îi zice ei: *tu, mamă!* iar Ioan îi zice tatălui său: *măi, tată!*

E rău destul că părinții nu-și reclamă și nu pretind dela copiii lor o cinstire de părinți mai osebită decât aceasta.

Ce cinstire vor putea să aibă părinții dela niște copii crescuți așa de rău?

Dați deci copiilor voștri încă din casa părințească creșterea de lipsă, învățându-i științele rugăciuni, prin cari să se înalțe către Dumnezeu cu sufletul lor, muștrându-i și pedepsindu-i chiar, pentru purtarea lor cea rea și neascultătoare, pentru că să știți că Dumnezeu iubește pe părinții cari sunt aspri cu copiii lor și cari nu trec cu vederea greșelile lor.

Nu vă sfădiți și nu vorbiți cuvinte spurcate în fața copiilor voștri, feriiți de toate lucrurile și cuvintele cari pentru ei sunt ducătoare la năravuri rele. Iar dacă voți ca creșterea lor să ajungă mai desăvârșită, dați copiii voștri la școală, pentru ca în școală să se întărească mințile și inimile lor în a-le cinstii și în a-le omenii.

Copiii crescuți cu temeiu bun de-acasă, la școală vor deveni școlari buni și silitori, se vor îmbogăți de școală în cuminenie și purtare bună, în învățătură și-n creștere aleasă și vor deveni oameni vrednici, harnici, cumiți și folositori omeiunii întregi.

Astfel de copii vor împlini apoi cu drag și fără încunjur porunca a 5-a. Zile bune și fericite vom putea avea numai atunci, dacă vom crește copii buni cari să ne fie

spre podoaba casei și a familiei noastre, spre podoaba neamului și a țării. „Părinți creșteți pe fiii voștri întru învățătura și certarea Domnului”. (Efes. 6, 4.) Așa să facem și atunci zilele bune pe acest pământ ne sunt asigurate, iar viața noastră va fi fericită în mijlocul copiilor noștri.

Pr. Nicolae Todea.

Evanghelia în popor

Poporul e marele naiv, care crede din instinct și din tradiție. Dureros e că tradiția sa e, în cea mai mare parte, superstiție. Nu ne putem plânge: Și'n popor și'n preoțimea noastră veche a fost evlavie, dar n'a fost știință. Știința care limpezește evlavia, aceia a lipsit. Neavând o preoțime intelectuală, care an de an să curețe și să cizeleze sufletul popular după modelul evanghelic, religiunea așa cum s'a realizat în masse, e mai mult o creație a imaginației primitive. Poporul aduce ofrande lui Dumnezeu, îi aprinde lumânări și-l crede atotputernic în descântăce și'n blesteme. Vârcolacii cerului, stafiile ruinelor, strigoii răspântiilor și zânele codrilor sunt ființe care, în fantazia lui, se amestecă cu îngerii, cu sfinții, cu icoanele minunate, cu Maica Precista și cu Dumnezeul însuș. Chiar riturile tradiționale ale cultului bisericesc își pierd din pricina neștiinței valoarea lor simbolică și se substituie Dogmei. Nu știu ce ar mai rămânea dintr'o astfel de religiune, dacă, printr'un cataclism sufletesc s'ar dărâma deodată în adânc credințele deșarte. Ar fi nespuse de interesant un studiu folkloric-psihologic asupra credinței populare. Concluziile sale ne-ar arăta îndeajuns, cred, pe ce temelie fragilă se razimă iluzia noastră de creștinism românesc.

Poporul crede, dar nu știe cum să creadă. Puterea evlaviei lui doarme încă somnul cel plin de vise urite al ignoranței. Doarme așteptând ca fecioara basmului. Pe un pat de mușchiu moale și verde în tainița umbră din inima unui codru bătrân, doarme frumoasa de o sută de ani somn adânc și fermecat.

Și va să vie de departe Făt-Frumos. El singur poate s'o deștepte sărutând-o cu sărutare neprihănită. Ea doarme neconținut și'n așteptare, a așezat lângă patul adormirii perna împodobită, pe care va îngenuchia așteptatul izbăvitor.

Povestea poate fi un simbol al actualității noastre religioase. Dormitează credința și numai cuvântul lui Hristos o poate deștepta la aurora mistică a dumnezeescului adevăr. *Evanghelia!* Pe aceasta o așteaptă poporul.

Nichifor Crainic.

Preoții din consiliile comunale

Sfântul Sinod este sezizat de faptul că, conform noii legi administrative, preoții cari sunt chemați în consiliile comunale ca membri de drept sunt supuși la prestarea unui jurământ pretins de textul legii.

Față de această chestiune Sfântul Sinod în ședința dela 3 Iulie 1926, a hotărât ca acelor preoți membri de drept în consiliile comunale, cărora li se va cere să depună jurământul, să ceară binecuvântare dela chiriarhul lor.

Sfințirea Mănăstirii „Anuța“ din Rohia

Consiliul parohiei ort. rom. din Rohia invită cu toată onoarea la serbările

Sfințirii Mănăstirii „Anuța“

din Rohia, care se va săvârși de

Prea Sfinția Sa Părintele Episcop al Clujului Nicolae

la 15 August 1926.

PROGRAM:

1. Sâmbătă 14 August:

- a) Ora 12, primirea Prea Sfinției Sale Părintelui Episcop Nicolae, în Tg. Lăpușului.
- b) Ora 18 vecernie și priveghere la Sfta Mănăstire în Rohia.
- c) Ora 21, concert religios dat de corul

Episcopiei în sala restaurantului Jentea din Tg. Lăpuș, după programul ce se va distribui la casserie.

2. Duminică 15 August:

- a) Ora 8—9, conducerea Prea Sfinției Sale și a suitei cu banderiu, la Rohia, din Târgul-Lăpuș.
- b) Ora 9—10, Procesiune solemnă cu „Sfta Icoană“ dela Sfta Biserică din Rohia, la Sfta Mănăstire.
- c) La ora 10 se începe actul sfințirii de P. S. Sa asistat de preoți, călugări și diaconi.
- d) Ora 14, masă comună în Rohia.
- e) Ora 21:

PETRECERE CU DANS

în Tg.-Lăpuș, în sala restaurantului „Jentea“.

Taxa de intrare la concert cași, la petrecere e de Lei 40 pentru persoană, iar în familie Lei 30. Venitul este destinat pentru Sfta Mănăstire.



Știre personală. P. S. S. episcopul nostru Nicolae se întoarce dela băile din Borsec Marți în 10 August.

M. S. Regina Maria s'a întors în săptămâna trecută dela Bled, unde a petrecut câteva zile cu fca sa Regina Maria a Jugoslaviei. În 27 Iulie a vizitat concursul hipic dela Sibiu, de unde a trecut la castelul său din Bran. În săptămâna trecută s'a stabilit la Sovata, pentru o cură de două săptămâni. În luna Septembrie va face apoi o călătorie în America.

Alipirea Basarabiei. Se știe că Italia n'a recunoscut până acum alipirea Basarabiei la România. Gazetele din București aduc acum știrea, că domnul general Averescu pleacă la Roma în ziua de 10 August și va aranja și această chestiune. Iar cu prilejul vizitei la Roma a Suveranilor români se va da de către guvernul italian un banchet, la care se va sărbători reînnoșterea de către Italia a alipirii Basarabiei.

Printul Carol. Ziarul „L'Information” din Paris publică știrea din Viena că ex-principele Carol a României se va împăca cu familia sa, și își va relua drepturile asupra Coroanei României în cursul lunii Septembrie.

Sporul salariilor. Gazetele din București aduce știrea, că actualul guvern și-a propus să ducă mai departe opera îmbunătățirii salariilor și pe anul viitor. Se dă ca sigură hotărârea lui de-a înscrie în bugetul pe 1927 încă un miliard în plus — adică al 3-lea cu care urmează să se refunjească și mai mult cota de salarizare a slujbașilor statului, în vederea atingerii cât mai apropiate a nivelului salariilor normale.

Echipe de misionari. Ministerul Cultelor a hotărât să înființeze echipe de mișcare cari să răspândească în popor învățăturile credinței noastre strămoșești. Inițiativa acestei frumoase propagande religioase a fost luată de dl Nichifor Crainic, secretarul general al acestui departament. Echipele de misionari vor fi alcătuite din studenți în teologie cari vor merge din sat în sat și vor ține predici la biserică în toate zilele de sărbători. Deocamdată se va trimite câte o echipă în eparhiile Aradului și Hotinului. Vineri seara studenții misionari au fost convocați la ministerul cultelor unde dl Nichifor Crainic le-a expus care va trebui să fie programul lor de activitate și le-a dat toate îndrumările necesare pentru ca frumoasa și înalta lor misiune să dea roadele cele mai frumoase.

Turburările religioase din Mexic. Guvernul Mexican a hotărât confiscarea tuturor averilor bisericii catolice. Protestând împotriva acestei legi episcopii din Mexic au decis să se obțină de orice serviciu religios în bisericile din Mexic, cu începere dela 31 Iulie.

Facultate teologică. I. P. S. metropolitul Moldovei a început o acțiune pentru înființarea unei facultăți teologice la Iași. Această dorință și-a exprimat-o și I. P. S. Gurie pentru o facultate teologică la Chișinău. În ședința Sfântului Sinod dela 2 Iulie s'a hotărât înființarea facultății teologice pe lângă Universitatea din Iași. Opinia publică din Basarabia reclamă însă cu stăruință această facultate pentru Chișinău.

Mussolini și Religionea. Bărbatul acesta politic, a declarat în zilele trecute următoarele: „Omul nu se poate pleca decât gândindu-se în sine, me-

ditând. Știința îi dă mijloacele de acțiune. Să nu visăm. Eu cred că numai religia o poate ridica, îmbunătăți. Una și cealaltă nu sunt incompatibile. Ele se înțeleg, se completează. Gustave Le Bon a definit admirabil spiritul științific: „El constă în a cerceta cauzele fenomenelor.” Nimic mai exact și mai bine precizat. Ei bine! Eu cred că Biserica nu poate vedea un neajuns în căutarea adevărului pe care o urmărește și ea pe o cale diferită. Dar tot Gustave Le Bon a spus: credința formează inima oamenilor. Știința nu face decât să ascute inteligența lor și să le procure mijloacele de acțiune.”

Călugări caterisiți. Sfântul Sinod a eliminat din clerul monahal pe ieromonahii Evghenie Mucu și Atanasie Florian dela episcopia Constanței, pentru că s'au abătut dela regulele monahale.

Paștile în 1927. Sf. Sinod a dat dispozițiuni tuturor organelor bisericești. Sf. Paști în anul viitor se vor sărbători în ziua de 24 Aprilie.

Preot asasinat. În urma unor neînțelegeri săteanul Nița Râșcanu din Orgăești în Moldova a ucis pe preotul satului Ienache Cufa.

Advențiști reînțorși la ortodoxism. Cunoscutul propagandist adventist Const. M. Tucoman din județul Botoșani dimpreună cu soția și copiii săi, a revenit la Sfânta noastră Biserică, mărturisind superioritatea doctrinei sale și cerând I. P. S. Mitropolit ertare pentru rătăcirea în care luncas. El a fost reprimiț în sânul Bisericii cu toată dragostea și binecuvântarea Arhiepiscopului și cu deosebită solemnitate, potrivit rândueților noastre bisericești.

Concurs de preoți militari. La 15 Octombrie, se va ține un concurs pentru ocuparea a trei locuri vacante de preoți militari. Condițiunile sunt prevăzute în art. 3 din regulamentul legii clerului militar. Cererile se vor adresa P. S. Sale episcopului Dr. Ioan Stroia la Alba-Iulia, cu cel puțin 15 zile înainte de ziua concursului. Comisiunea se va întruni la ministerul de războiu în ziua de 15 Octombrie.

Copii criminali. „Vecernia Gazeta” din Moscova anunță că în Rusia sovietică lucrează în prezent 300 de comisii, cari cercetează actele criminale ale persoanelor minore și în special ale copiilor. Acestor comisii au fost înaintate 35.000 cereri, prin cari se dau în judecată peste 52.000 minori. 50 la sută din vinovați au comis furturi, iar restul banditisme și omoruri. Misiunea comisiilor este să lupte energic contra acestor decăderi și să lucreze în special în direcția unei îndreptări pedagogice.

Pentru anul școlar ce vine. Ministerul Instrucțiunii a hotărât, ca lucrările pentru începerea anului școlar viitor să se facă după următoarele norme: Înscriserile și reînscriserile se vor face între 1—8 Septembrie. Examenul de admitere și bursă se vor ține între 10—15 Septembrie. Examenul de conștientă, particulară și integrală vor avea loc între 10—28 Septembrie. Examenul de admitere în cl. V-a secundară se vor ține între 20—25 Septembrie. Examenul de bacalaureat se vor ține între 25 Septembrie și 10 Octombrie. Începerea cursurilor tuturor școlilor secundare din țară se va face la 26 Septembrie.

Alegeri parțiale. Ministerul de Interne a fixat următoarele alegeri parțiale: La 8 Septembrie vor avea loc: alegerile pentru Camera la Bihor și Iași; alegerile pentru un senator la Camera de industrie din Iași și la Camera agricolă din Covurlui. La 9 Septembrie va avea loc alegerea pentru consiliile comunale și județene din județul Lăpușna. La 12 Septembrie vor avea loc alegeri pentru senatori — vot universal — în județul Tutova, Caliacre, Buzău, Ilfov și Vâlcea.

Taxele de export pentru grâu au fost reduse din partea guvernului dela 18.000 lei la 13.000 lei de vagon.

Examenul de bacalaureat. Rezultatul examenului de bacalaureat din Iunie a. c. este: S'au prezentat 4907 elevi, au reușit 2631, adică 52,65 la sută trecuți, în toată țara. În Ardeal: prezența 1555, reușiți 742, sau 47,71 la sută. O ușoară îmbunătățire s'a remarcat anul acesta în pregătirea elevilor prezentați la bacalaureat.

Concordatul. „Cuvântul“ din București scrie că dorința unor cercuri mai înalte este, ca Concordatul să fie semnat până când M. Sa Regele va pleca în Italia. Dl ministru Goldiș se opune însă cu toată hotărârea semnării acestui concordat.

Seminariști. Ministerul instrucțiunii a hotărât ca normaliștii și seminariștii, cari au fost înscrisi în facultăți și au depus examene de licență să fie legalmente licențiați cu toate drepturile pe cari le conferă legea. Acei seminariști cari au obținut licența în teologie și sunt înscrisi la alte facultăți în momentul de față, rămân înscrisi și mai departe. Dela începutul noului an școlar, nu se vor mai admite nici un fel de înscrieri în universitate, decât în conformitate cu legea bacalaureatului.

Căsătoria țarului Boris cu principesa Ileana? Agenția „Balkan Radio“ a primit următoarele știri din Paris, în legă-

tură cu călătoria țarului Boris în străinătate: „În cercurile politice ale Europei Centrale se fac diferite conjecturi asupra călătoriei. Prima versiune consideră absența țarului ca un mijloc de împăcare între partidele politice. A doua ar fi intențiunea țarului de a se căsători plecând la Roma în acest scop. A treia versiune anunță ca probabilă sosirea țarului Boris la București pentru a cere mâna principesei Ileana. Această ultimă versiune nu pare a fi lipsită de bază deoarece regina Maria a României dorește ca fiica sa să fie suverana Bulgariei.“

Preot slab. P. S. Sa episcopul Cosma, în dorința de a cunoaște mai de aproape eparhia ce păstorește a vizitat parohiile din eparhia sa, unde a fost întâmpinat cu multă dragoste de toți locuitorii acestor comune împreună cu autoritățile locale. În Letea, P. S. Sa a fost însă foarte îndurerat deoarece în biserică nu era decât preotul, iar locuitorii erau ascunși și o parte plecați la câmp. P. S. Sa a dispus închiderea bisericii și ridicarea preotului din această comună.

Căminul studenților din Cluj. La Universitatea din Cluj sunt vacante 80 burse în cămin repartizate astfel: facultatea de drept, 17 burse pentru studenți; facultatea de filosofie și litere, 11 burse pentru studenți, 8 burse pentru studențe; facultatea de științe, 25 burse pentru studenți, 4 burse pentru studențe; facultatea de medicină, 13 burse pentru studențe. Bursa constă din masă și locuință în Cămin, inclusiv luminatul și încălzitul. Pentru aceste burse vacante se publică concurs, care se va ține la Universitate între 15—25 Octombrie 1926. Studenții cari doresc să fie admiși a trece concursul de primire în Căminuri, trebuie să adreseze cererea lor în scris rectoratului Universității, cel mai târziu până în ziua de 15 Octombrie c.

Fondul religios din Bucovina. Se știe că o comisiune a fost instituită de Ministerul domeniilor și ministerul cultelor pentru a cerceta gestiunea fondului religios din Bucovina pe ultimii cinci ani. Gazetele scriu că ancheta făcută până acum de către delegații ambelor departamente ar fi stabilit grave nereguli. Din cercetările comisiunii ar reeși că prin contractele oneroase încheiate cu diferite societăți pentru exploatarea domeniilor forestiere ale fondului religios, instituția ar fi fost păgubită în acești din urmă cinci ani cu o sumă de peste 150 milioane lei.

Academia comercială din Cluj, anunță că înscrierile la această școală se fac dela 4—16 Octombrie. Examenul de bursă pentru toți trei anii se va ține în zilele de 18 și 19 Octombrie prin cerere în scris (timbrată).

Concurs. Comitetul fondului „Gheorghe Lazar” publică concurs pentru ocuparea a 197 locuri în căminul „Casa Învățătorilor” din Cluj, pe anul școlar 1926—27. Unele din aceste locuri sunt gratuite altele cu jumătate plată, iar restul cu solve. Pot înainta cereri fii membrilor activi ai Soc. „Fondul Gh. Lazar”, cari urmează regulat studiul la Universitate, ori alte școli superioare din Cluj. Cererile timbrate, împreună cu actele cerute se vor primi până la 30 August 1926 pe adresa: „Comitetul Fondului Gheorghe Lazar” Cluj, Casa Învățătorilor.

Arestarea lui Bronstein-Troțchi. Din Moscova se anunță, că în sânul conducătorilor sovietelor a izbucnit un grav conflict. Biroul politic al sovietelor a hotărât în unanimitate arestarea lui Bronstein-Troțchi, care proiectase să înainteze în spre Kremlin cu un regiment credincios. lat.

Cursuri spectate. Direcțiunea de Mișcare a Căilor Ferate Române prin această face cunoscut, că primește fineri cu 4 clase medii, ca practicanți de telegraf pe 3 luni, însă fără salariu, iar după depunerea examenului practic și teoretic vor fi numiți ca telegrafisti. Destușiri detaliate, conform ord. Nr. 10.203—1926 M., se pot primi dela secretariatele garilor mai mari din țară.

Cel mai stricat oraș din America. După dr. Edward Martin dela revista asociației medicale oficiale din Wayne, orașul Detroit este cel mai stricat oraș din Statele Unite și chiar din tot continentul sub raportul viciilor, cari îl frământă. Autorul susține că a făcut această constatare în urma unei anchete care a durat trei luni de zile și din care a rezultat că numai un sector din acest oraș numără 570 de case de prostituție.

secta cea mai numeroasă primește o levitură serioasă sub care vor trosni capștile susținute de valuta forte de peste ocean. Care suflet de bună credință se va mai lăsa amăgit de bapțiști dacă va vedea că acești anarhici religioși au furat chiar și „Crezul” Bisericii noastre.

Rând pe rând sunt scoase la lumina zilei contradicțiunile fundamentale din mărturisirea lor de credință, care se dovedește că este conglomerat de ciudățenii și imposibilități religioase.

Nr. 321—1926 prot.

1—2

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. III-a Valea-Largă (Ticud) aparținătoare protopopiatului Luduș (județul Turda), se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Venitele parohiei sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Sesiune parohială 32 jugăre pământ bun primit prin ref. agr.
3. O zi de lucru dela fiecare familie.
4. Stola îndatinată.
5. Până la terminarea casei parohiale, care este în lucrare, consiliul parohial se va îngriji de cvartir.

Reflecțanții la acest post își vor înainta în termenul descris cererile cu documentele prescise oficiului nostru și cu prealabilă încunoștințare se vor prezenta în parohie în vre-o Duminică sau sârbătoare pentru a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 25 Iunie 1926.

Oficiul protopopesco ort. rom. în înțelegere cu consiliul parohial din Valea-Largă.

Romul Popa,
protopop.

Nr. 227—1926.

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasă II-a Mihai-Viteazul (Sân-mihaiul de jos și sus), se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Venitele parohiei sunt următoarele:

1. Salar dela Stat conform cu coala B.

BIBLIOGRAFIE

Demascarea Bapțiștilor. În editura tipografiei diecezane ort. rom. din Arad a apărut „Combătarea catehismului bapțiștilor” de P. S. Sa Episcopul Aradului, dr. Grigorie Gh. Comșa. Biblioteca „Semnătorul” Nr. 172. Prețul 5 Lei.

Prin lucrarea aceasta a P. S. episcop Grigorie

2. Sesiune parohială de 32 jugăre pământ arător și fânaș.

3. Locuință în natură, casă nouă și supraedificatele necesare.

4. Stolele obișnuite.

Doritorii de-a ocupa acest post își vor înainta cererile legal întocmite oficiului protopopesc, iar pentru a face cunoștință cu poporul se vor prezenta în parohie într-o zi de sărbătoare pe lângă previa autorizație a subsemnatului.

Mihai-Viteazul, la 20 Iulie 1926.

În conțelegere cu comitetul parohial

Jovian Murășian,
protopop.

CONCURS 1—3

Pentru ocuparea postului de capelan, cu drept de succesiune, sistemizat prin rezoluția Ministerului Cultelor dto 5 Nov. 1923 Nr. 53745, pe lângă preotul Ioan Ursa din *Metes* cu filiala Găureni, protopopiatul Alba-Iulia, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima apariție în „Renașterea“.

Capelanul ales, va beneficia de jumătate din toate venitele dela parohie, precum și de întregirea salariului de capelan, dela Stat.

Reflectanții vor înainta cererile de concurs, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiteral, în termenul fixat, iar pe lângă prealabila încunoștințare a acestui oficiu, se pot prezenta în termenul legal, în parohie în vre-o Duminecă, sau sărbătoare, spre a cânta, predica, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul.

Alba-Iulia, la 28 Iulie 1926.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului Alba-Iulia, în conțelegere cu consiliul parohial.

Alexandru Baba,
protopop.

CONCURS 3—3

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa II *Ampoita*, tractul Alba-Iulia, se publică concurs cu termen de 30

zile dela cea dintâi apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.

2. Sesiune parohială 3 jug. 815 stg. arător și fânaș.

3. Zi de lucru și ferdelă de bucate, eventual-ferie de must dela două treime părți a familiilor, una treime parte fiind competența cântorului.

4. Stolele obișnuite, ridicate după vremea de azi.

Până la edificarea caselor parohiale, consiliul parohial se obligă a pune la dispoziția nou alesului paroh locuință în natură.

Intrucât nu s'ar afla reflectanți cu calificare de clasa a doua, parohia se va întregi și cu reflectanți cu calificare de clasa a treia.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainta cererile de concurs, instruite conform Regulamentului pentru parohii subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Concurenții, după prealabila încunoștințare a acestui oficiu, se vor prezenta în termenul legal în parohie într-o Duminecă ori sărbătoare, spre a cânta, cuvânta, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul.

Alba-Iulia, la 6 Iulie 1926.

Oficiul protopresbiteral al tractului Alba-Iulia, în conțelegere cu consiliul parohial.

Alexandru Baba
protopresbiter.

Ciasornice de turn !

Prima fabrică de ciasornice pentru turnuri de biserici

Proprietar: NICOLAE BOLING

Timișoara-Iosefin, Strada Dozsa Nr. 1.
(lângă fabrică de spirt)

Execută ciasornice pentru biserici, mănăstiri, școli, gări etc. precum și instalații electrice pentru oroloage, în execuție modernă și din cel mai bun material. Reparațiuni și transformări ieftin și cu garanție pe mai mulți ani. — Prospekte gratis!

6-12